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EGYESÜLT „FELSŐ TORONTÁL“ ÉS „KIKINDAI KÖZLÖNY“.
 M e gj elenik vasárnap, szerdán ás pénteken

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Postán kitidve vagy helyben házhoz hordva:
Egész évre . 5— frt. Negyedévre . 1.25 frt, 
Félévre . . 2.50 frt. Egy hóra . . 50 kr

Egyes szám ára 5 kr. \

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL: j
Kiadói-Nyomda, a Jung-Wéber-féle ház-' 
ban, hova a lap szellemi részét illető közlemények 

küldendők.

Hirdetések fölvétetnek a Kiadói■ Nyomdá- 

ban, a Jung-Wéber-féle házban, továbbá a fő­
városi és külföldi nagyobb hirdetési irodákban is.

HIRDETÉSI DIJAK
a legolcsóbban számíttatnak.

Nyílttéri közlésért egyhasábos petit sor után to kr.
Bélyegdij minden igtatáenál 30 kr.

Még egyszer az ügyészi vélemény.
Nngy-Kikinda, 1893. julius 15. 

I.
A felekezetinek az tlherlandi föl­

dek adományozása iránt emelt igénye 
a lehető legegyszerűbb kérdés.

Köteles e a város a róm. katli. és 
a két reformált egyházat az Uberlau 
di földekből a gör. kel. egyház részé­
re tett adománynak megfelelő igazsá­
gos arányban részesíteni.

Igen, vagy nem ?
A milyen egyszerű azonban a kér­

dés, ép oly komplikált a megoldása, de 
nem azért, mintha ez magában a dolog 
természetében rejtenék, hanem egye­
nesen és kizárólag azért, mert a kér­
dés igazságos és méltányos megoldása 
mesterséges utón, taktikai furfanggal 
bouyolittatik.

Igazolja ezt a róm. katolikusok­
kal szemben az, hogy huszonhárom éven 
át húzták, halasztották a dolgot és csak 
most a midőn felsőbb utasítás után többé 
nem térhettek ki az érdemleges elin­
tézés elől, láthatjuk egészen jelLmző 
világításban azoknak a vezérlő egyé­
neknek az llgy elposványositására irány­
zott törekvését, kik különböző idők­
ben, de m-ndig azonos szellemben ve­
zették a város ügyeit és döntésre hi- 
vatott többségét.

Eddig azt láttuk, hogy a többség 
vezérférfiai félnek az ügy megoldásá­
tól. Húzódoznak a színvallástól. Most 
az ügyészi vélemény megjelenése után 
beleláthattunk az ellenfél kártyájába 
és azonnal érthetővé lett előttünk, hogy 
miért fáztak a jó urak a kérdéstől, 
meggyőződtünk arról, hogy álláspont­
juk tarthatatlan, az ügyészi vélemény 
nem egyébb mint a törvény világos ren­
deletének megkerülésére irányzott.......
hiába való törekvés.

Jellemző a szerb többség álláspont­
jára, hogy az ügyészi vélemény törté­
neti és jogi dedukezióit és fiuanczi- 
ália okait a vezérférfiak nagy része 
helytelennek tartja mégis elfogadják 
azt. Saját véleményüket ki nem fejtik,

mert félnek az ellentmondás következ­
ményeitől, de mert a végső czélbau 
egyeznek, magukéyá teszik a helytelen 
ügyészi véleményt, mert minden esz­
köz jó.

Vagyis röviden szólva, ott állunk, 
hogy a többség a nagy fontosságú kérdés­
ben maguknak a vezéférfiaknak kife­
jezett nézete szerint, érveléseiben el­
fogadhatatlan munkálat alapján döntött.

Természetesen következik ebből, 
hogy a felekezeteket elutasító határo­
zatból hiányzik a morális erő.

*

Fejtegetéseink czélja, hogy az ügyé­
szi vélemény történeti és jogi állás­
pontjának tarthatatlanságát kimutassuk. 
Fináucziális érveivel nem foglalkozunk, 
mert azok már e lapok hasábjain ala­
pos megvitatásban és czáfolatban ré­
szesültek.

Az ügyészi véleméuy I-ső részében 
három lényeges állítás van.

Az első az, hogy Mária Terézia 
királynő a volt tiszu-marosi határőrvi­
déket, illetve a később ukikiudai ke­
rülete alkotó szerbeknek az Uberlaudi 
földek tulajdonát és birtokát biztosí­
totta, de a kir. kincstár amaz ingat­
lanok tulajdona iránt pert indítván s 
azt meg is nyervén, a kikiudai kerü­
let lakosai kénytelenek voltak azokat 
örökáron megvenni s a vételárt azon­
nal kifiizetui.

A második az, hogy a „Declara- 
tórium illyricum" és később a „Rés- 
c tiplim “ a kerülethez tartozó közsé­
geket az egyházak és lelkészek dotá- 
cziójára illetve, e dotácziónak termé 
szetbeu, majd készpénzben való biz­
tosítására és kiszolgáltatására kötelez­
te és e kötelezettség megváltása fejé­
ben adományozta a politikai község 
az 1000 hold földet az egyházköz­
ségnek.

A harmadik az, hogy miután a ki­
kiudai kerület lakosai, vagy helyeseb­
ben szólva az Uberlaudi földek birto­
kosai kötelesek voltak ezen ingatlano­
kat megvenni, ugyanezen kötelezettség

terhelte az adományos gör. kel. egy­
házat is, mely az 1000 hold földet va­
lósággal meg is vette, minélfogva az 
adomány jogi természete megszűnt.

Amaz érvek láuczolátábau, melyek 
az egyházak kérvényének elutasítását 
volnának hivatva indokolttá tenni, ez 
a három láuczszem képezi a történeti 
és a jogi elemet.

Lássuk őket egyenként.
Nem akarom az ügyészi véleményt 

abba a gyanúba hozni, ámbár fejte­
getéseinek eszmenete nem zárja ki, 
hogy a dicső emlékű Mária Terézia nagy 
lelkű tényével szemben, az 1882-ik évi 
28. t. czikket a méltánytalanság szí­
nében akarja feltüntetni, de ki kell 
emelnem, hogy a ukikiudai kerület la 
kosainak az Uberlandi földekhez való 
viszonyáról, és igy az Uberlandi föl­
dek jogi természetéről nagyon zavaros 
képet nyújt, mely uem felel meg sem 
a törtéueti tényeknek, sem a jogtu­
dománynak.

Egyik helyen azt mondja, hogy 
Mária Terézia a kikiudai kerület la­
kosait amaz ingatlanok tulajdonában 
és birtokában biztosította, — később 
azonban azt álllitja, hogy az Uberlan­
di földeket a privilégiumok értelmében 
a kerület lakosai használatul bírták.

Hogy bírták tehát: tulajdonul, vagy 
használatul ?

Ne moudja senki, hogy ez szavak­
ban való kapaszkodás. Jogász ember 
előtt természetesen tisztán áll a két 
állapot közötti különbség, de a viszony 
határozott megállapítása a feuforgó kér­
désben azért fontos, mert az ügyészi 
vélemény erre a területre terelvén a 
kérdést, ama viszony precíz megállapí­
tásától függ a konzekveuezia levonása.

Mária Terézia kiváltság levele sze­
rint a kerület lakosainak az urbérie- 

j ken kívül átengedett terület, haszon­
bérbe adatott, tehát nem lehet szó sem 
tulajdonról, sem ingyenes használatba 
adásról.

Az 1882. évi 28. t. ez. iudokolá 
sa kétségbe vouhatatlanul kimutatja ezt. 
Az Uberlandi földekért a kerület bizo­

nyos évi bérösszeget fizetett a kincs­
tárnak. A kerület az egyes községek­
nek adta át — a községek pedig a 
községi lakosok között időről-időre 
osztották ki hasznosítás végett az Uber« 
landi földeket, természetesen ^értetvén, 
hogy a kerület által fizetett bérössze­
get az egyesek a kerületnek megtérí­
tették, vagy legalább megtéríteni kö­
telesek lettek volna.

Az idézett törvény indokolása ar­
ra is megtanít bennünket, hogy a ke­
rületben folytonosan meg volt azon 
törekvés, hogy ezt a prekarius hely­
zeteiét megszüntesse és az Uberiaudi 
földeket állandóan kiosztassa az egye­
sek között, — de viszont a kincstár 
folytonosan ellenezte azt a törekvést 
és a privilégiumokban lefektetett jog­
alaptól egy hajszálnyira sem tért el.

Tulajdonjogát tehát feutartotta a 
korona és épen az „Überlaud“ földek 
eladásáról szóló 1882 ik évi törvény­
ben, mely a kerülethez tartozó közsé­
gek mint vevők és a kir. kincstár, 
mint eladó között létrejött adásvételi 
ügyletet szentesítette, — jutott két­
ségbe vonh&tatlau kifejezéseire az, hogy 
a kerület nem tulajdonosa, hanem csak 
bérlője volt az Uberlaudi földeknek 
egész a szerződés megkötéséig.

Az előadottakból már e helyen le­
vonhatunk egy kouzekveucziát:

N. Kikinda községének az a ténye, 
hogy 1869-ben a gör. kel. egyház részé- 
1000. hold Uberlandi földet adományo­
zott, jogtalan volt, melyet sem a törté­
net, sem a jog szempontjából igazolni 
nem lehet.

Iskolai értesítők.
A nagy-kikindai alsöfokú kereskedelmi is« 

kola értesítőjét uf j h á z y László tanár, ezen 
iskola igazgatója közli. Az értesítő bevezető 
részét az igazgatónak egy hosszabb, nagy 
alapossággal és poedagogia körültekintései 
megírt „A kereskedelmi szakokta­
tás akadályai az alsótokon“ czimű 
czikke képezi. A czikk, mely első Ízben a 
„Kereskedők Évkönyvének" 1892 dik évfo­
lyamában látott napvilágot, a kereskedelmi 
szakoktatás akadályaival elemeivel foglalko-

TARCZA.
A föld alatt.

Adelsberg 1893. jul. 1.
A „Torontáli Köelöny“ tárcsája.

Csodákat, ha illik igy nevelnünk, mit a 
föld eltakar, sok helyütt teremt, a folyton al­
kotó elem. Maga e szépség, mely általa azé» 
műnk elé tárul meglep különösségével és a 
bizarr pittoresk képek tára egy idegen, meg­
lepő világba vezet. Arnulva bámuljuk a szel­
lemet, mely elömlik ily alkotásokon. Elszo­
rulva és idegenen nézzük a láthatlan mester 
bűvös remekeit. Uj formák, uj alakok éa 
képzetek vésődnek az emlékezet mindig fo­
gékony sejtjeibe. A nol nem leljük föl a 
megcsonkolt rendet, az alkotásnak szabályos 
módszerét, hanem az ezer külőmbőzö kép­
ben új szabályokat, remek szellemet isme­
rünk fel, melyet az első kutatás általánossá­
ga elsimít, meg nem ismertet, a hosszasabb 
látás azonban a szokatlan jelenség melyére 
enged pillantani és egy csodás évmilliós mun­
kának szabatosságába vezet.

így van ez az adelabergi grottákkal is.
A várossá, mely fölötte elterül, szerény 

kis fészek, félig német, félig szlovén lakos­
sággal, melynek elpörölhetlen büszkesége e 
barlang. A legkiesebb vidékek egyike. He­
pehupás, termékeny felföld szmaragdszin me­
zőkkel behimtzve a paczvirág szende csilia- 
gocskáival, a kutyatej sárga bólogató virá­
gaival, a hajdina üde piros fejecskéivel. A 
gabnafőldek arany kaieszsza reng és közöt­
tük vörös ernyőa fölymivesek dolgoznak a 
közeli aratás végső munkálatait teljesítve 
kangyabuzgósággul sürgölődve, hogy a sze­

rény istenáldást betakaríthassák. A városkától 
egy negyedórányira eljutunk a barlangot al­
kotó sziklás hegy tömbhöz tele azálfás fényük« 
kel, törpe, kúszó borokával, tarkítva bájos 
nyírfákkal.

Balról az uj várkastély sárga falai rí­
nak ki a ragyogó zöld háttérből, amott a 
düledék várrom fogaséit falaival, a távolból 
a jüli alpok krajnai ága tornyosodik ég felé.

Kipihenve hagytuk el az „ungarische 
Krone“ hoteljét, már egynappal előbb meg 
volt a barlang belépti jegye és kalauz nél­
kül haladtunk az ernyős gesztenye fasor alatt, 
üdén lehelték, ki kellemes illatjokat, és mint 
egy karácsonyfán a gyertyacskák úgy ra­
gyogtak le a rózsaszín és hófehér virág­
bimbók. A fasor egy széles erkély szerű 
parkban végződik. Ott zakatol a barlangot 
megvilágító villanyos gépezet. A kék blou- 
zokba öltözött vezetők ott várnak a barlang 
szájánál. Termetes lámpák állanak sorban, 
egy halom gyertya várja megsemmisülését. 
Jó félórát vártunk, mire egy nagyobb tár­
saság törülmetszett magyar társalgással ér­
kezett meg. Egy csapat magyar deák jött 
három professor vezetése alatt. Kaposvári deá> 
kok voltak, kik már juuius 23-án, a vizsgá­
latok befejezése után elhagyták Kaposvárt és 
útra kőitek Fiúmén át, Triestbe, Polába, Ve- 
lenczébe és most fáradtan tértek haza.

Magyar embert úgyszólván mindenütt 
találhatunk a föld hátáu. A kíváncsiság ki­
hajtja a nagyvilágba, hogy megerősödve ta­
pasztalatokban újra visszatérjen a hazai tűz­
helyhez, az édes anyai tejhez.

Nagy társasaggá verődtünk össze és a 
2500 elektromos és gyertyavilágosság mellett 
tekintettük meg a barlangot. A bejáró kapu 
természetalkotta gotbikus ivei alatt hűvös

mészteli egészséges levegő fogadott. Uriás 
magas tetőzetéről csöppenkint alakul a csepp­
kövek szépsége.

Nagy szála fogadja utána a csodalót. 
A folyosó egyenesre kiszélesül és szédületes 
magasságban domborul a fantasztikus dóm. 
Két hatalmas izzó lámpa világosítja meg 
tüudéries fénynyel az egészet, lenn cseveg­
ve, mormolva csörög odább a Púik alvilági 
folyó. Ez Neptun kies lakása. Egyes csepp­
kövek ragyogó világa tör át a folyó gőz fel­
hőjén, mely ott dulmahodik a kupola teteje 
felé. Maga a folyó sötét torkon tör be a 
terembe. Azt mondják, hogy mikor árja meg­
dagad, dörgéshez hasonló robajjal szakad be 
és elárasztja az összes utakat. 84 lépcső ve­
zet fel a karzatra, a mely felhőkbe borítva 
alig vehető észre, csupán a villanyfény su­
gárzik át rajta, mint egy szende holdvilág. 
Felülről letekintve csillogóén ragyog fel a fe­
kete víztükör és alvilági zenéjével betölti a 
nagy boltozatot, melyről hosszú csepkövek, 
mint megfagyott jégcsapok lógnak alá és 
oly boltozatot alkotnak, mintha az alham- 
rában járna az ember. Az elsütött pisztoly- 
lövés dörgő dördülettel tompán hangzik el, 
a fellobogó bengáli tűz pokoli vörösségbe 
borítja az egész termet. A látvány elbűvölő, 
megkapó.

’Am tovább.
Vasútra ülve gyorsan siklunk el a sötét 

folyoson, jobbról, balról gyertyafény kisér. 
A lábdobaj elhangzó hatású. Felülről örökké 
képződnek a stalaclitek dudoros csecsek, 
vagy bosszú oszlopok, vagy csapok, garatok, 
fésűk, fűrészek, pyrámisok, kendők, egész 
lombozatok, szemek, hidak stb. stb.

A Ferdinand üregbe jutunk. Felülről le­
felé és viszont növekedő csepkövek találkoz­

ván összenőnek és erős oszlopokat képeznek, 
megdönthetien erösségüek sem kalapács, sem 
lökés nem törheti el e rnilljó évek alkotta 
hatalmas arányú megkövesedett vizoszlopo- 
kat. A legpompásabb drappéria, a legszinpa- 
dibb háttért alkotó formácziók, melyek itt 
szerte pompáznak. A falukon kidudorodott 
pálma fák, fenyők, tölgyek, ernyös lomboza­
tok, sötét, át nem kutatható üregek, fantasz­
tikus túlvilág! lények tanyája. Itt győzték le 
hajdanta a sárkányokat, az óriásokat, a me­
sebeli kígyókat és gyíkokat.

Tovább haladva a szószék, a gyóntató­
szék, az oltár, a megkövesült vízesés, a gó­
tikus dóm, a mord oroszlán vagy elefántfej, 
a keresztkut, a sarkofág, a páholy maradandó 
hatást hagy hátra. Mindmegannyi szeszélye* 
alakulás csillog-billog ezer fénynyel.

A tánezterem egy óriás arányú sima 
padlózatu öreg tetőzetén a legbedorabb csep­
kövek. A hol hajdanta a barlangi medve élt 
és élvezett, itt most pünkösd napján az égés* 
világ ad találkát, hogy fantasztikus világos­
ságnál kitánczolja kedvét. Van orchestrája, 
kocsmája, a mit csak a mulatság kíván.

Majd a Madonna, az őrhely, a torony, 
a teknős béka, a pagoda, a koporsó, a ká­
polna, a lobogó, a háló, a Juszt er, a szökő 
kút köti le figyelmünket. A kősas kiterjesz­
tett szárnyakkal, a cypresse, a múmiák, a 
rom és a természet képzeletétől alakított 
ezerféle forrni tartóztatja a nézőt.

Igen nagy effektust Csinál a Belvedere 
földig érő staluctnekkel és a boltozatig nőit 
sztalagmitekkel. Egy kis viztavon túl, mely­
ben egy óriás kősus magaslik, tágas térség 
mesterséges terrászszal, a honnan belátható 
a felségesen megvilágított szála. Utt megfa*



zik, szigorú, keméoy bírálattal tárja az ol­
vasó elé azon akadályokat, kutatja azon oko­
kat, a melyek ez intézmény felvirágozását 
veszélyeztetik, sőt mi több, a ezél elérését 
szinte lehetetlenné teszik. Élénk színekkel 
festi a valót, a miről minden józan ember 
meg van győződve. Méltán szemére lobbant- 
ja a kereskedőknek, hogy a tanonczok szám­
ba sem vehető előkészültsége mellett, ők 
azok, a kik az oktatást leginkább megnehe­
zítik, a czél elérése elé akadályokat gördí­
tenek, az eredményt a minimumra redukál­
ják, — mert — úgymond czikkező, a ke­
reskedők részben közömbös, részben a tör­
vény intenczioival ellentétes magatartása kár­
hoztatja meddőségre az alsófokií kereskedel­
mi iskolákat, és hogy az szálka a legtöbb 
kereskedő szemében.

Részletesen elmondja azután a czikk 
azon okokat, a melyek e fontos intézményt 
fejlődésében megakadályozzák. Hogy a kü­
lönböző nemzetiségek által lakott vidéken, 
mint már fennebb mondatott, a növendékek 
csekély előkészület felett rendelkeznek, hogy 
e mellett hallatlan rendetlenséggel látogatják 
az iskolát, a melyet a kereskedők maguk 
segítenek elő, mert ők azok, mint az értesí­
tő egy idézett passzusa mondja: „kik minden 
képzelhető eszközt felhasználnak az iskolalá­
togatási kötelezettség kijátszására és az is­
kola működésének megbénítására.“ Mint szin­
tén káros befolyású, dolgot felemlíti még a 
czikk a tanonezoknak évközben való szerződ 
tetősét és azok felszabadítását.

E kézzeitögható mizériák felsorolása után 
fel vannak a ezikkben tüntetve azon módok, 
a melyekkel a bajokat orvosolni lehetne, j 
Kívánja ugyanis, hogy addig, mig a tanoncz 
az alsófokú kereskedelmi iskola harmadik 
osztályát sikkerrel be azon végezte s erről 
bizonyítványt nem nyert, segéddé fel ne sza­
badulhasson, mert csak úgy lesz képes az 
alsólokú keresk. iskola hármas: kulturális, köz- 
gazdasági és társadalmi missziójának telje­
sen meglelni. Melegen ajánljuk a czikket a 
kereskedők ügyeimébe, szívleljék meg a ben­
ne elmondottakat, — saját előnyükre cselek­
szik azt.

Az 1892 93-ki tanévre vonatkozó igaz­
gatói jelentésből kiemeljük a következőket: 
az iskola tannyelve a magyar; tanmenet te­
kintetében a tantestület a miniszteri tanterv 
értelmében tanított. A tanulmányi előmene­
tel a tavalyihoz mérten kedvezőbb ; a mu­
lasztott órák száma ez évben nagyon felszö­
kött, különösen sok volt a menteden mulasz 
táaok szama; a tanulók magaviseleté tűrhető 
volt. Végül megemlíti, az áltálunk már an­
nak idején megirt évzáró vizgálatok lefo­
lyását.

A kereskedelmi iskolai bizottság, a ta­
nítótestület tagjainak felsorolása és az elvég­
zett tananyag részletezése után a tanulók 
névsorával kapcsolatosan azok erdemsoroza- 
tát közli az értesítő.

Végül következnek a statisztikai adatok 
a melyek szerint az iskolába felvételeit az 
1892 93-iki tanévben: 68 tanuló; felszaba­
dult ti, kimaradt ti, a tanév végéig feljárt 56 
tanuló. Nyelv szerint felvétetett az iskolába;

részletesen el van mondva őzen felekezeti 
iskola története. Ült leljük közölve J e- 
szenszky Ignácz lelkész hatásos be­
szédét, a melyet, az uj iskola épület felava­
tásakor mondott.

Az értesítő beszámol a feldolgozott tan­
anyaggal, a mely az előírtakat teljesen ki* 
meríti. Annak idején a laikusok nem tudtak 
megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy egy 
iskolában mind a 6 osztály benn legyen-és 
hozzá, fiuk lányok vegyesen.

A tények azonban beigazolták, hogy az 
osztatlan vegyes népiskola kellő vezetés 
mellett még többet is produkál az osztott 
iskolánál.

Az említett népiskolában volt : 
saját felekezeti : 30
róm.-katb. 23
gör.-kel. 13
unitárius 1

67 J
Az összes felekezeti tankötelesek ismét­

lőkkel együtt 48 vannak.
A csínnal és szakértelemmel összeátíi- 

tott értesítőt Greilinger Frigyes tifiitó 
szerkesztette.

10 mttgyar, 30 szerb, 27 német és 1 román 
tanuló.

Kereskedelmi ágak szerint volt-: 29 rő- 
fös, 26 fűszeres, 9 divutárús és másféle keres­
kedésből 1—1 tanoncz; volt közöttük 84 hely­
beli, 33 torontálmegyei és 1 más megyei il­
letőségű.

A vizsgázott tanulók között volt 12 ti­
es, 13 jó, 9 elégséges 20 bukott és 14 nem 
osztályozott tanuló.

az ág. hitv. evangélikus egyház iskolája 
sokkal előnyösebben ismert intézete varo­
sunknak, semhogy különös méltatásra szó 
rulna. Az iskolaszék által kiadott értesítőben

gyott villámok, megkövesedett fellegek fonák 
alakjai, itt ezer es ezer bajfoualszerü cseppek.

A gyönyörű Fereucz József üreg meg­
kapó a hófehér és aranytiszt» oszlopokkal. 
Itt van a brillant cser ragyogó, villogó csil­
lámaival, a megkövesedett eső, a gyémánt 
Csdlogásu falak elsuhanó árnyukká), elriasztó 
terzai latokkal es pugodakkai.

A legszebb azonban a kálvária. Miiljó 
oszlop, mint megannyi sirfa vezet hegynek 
föl. lit van a milániói dóm, a szent Peter 
kupolája, a triesti világító torony a szülő 
alulról tekintve gyönyötü tájképét nyújt a 
holdformáju villamos lámpával, mely fölötte 
elvílágit. Egy vonzó esti Kép, mely álmokba 
andalít és kiragad a köznapi hangulatból. 
Fölülről tekintve egy csendes templomi han­
gulatú áhitat rabja leszünk végig nézve e 
csodás alakulatokon. Egy megfagyott Wag­
ner zene ez, wagneri színezettel, környék­
kel. Fölöttünk egy erős boltozat fenyegetve 
lecsüngő sziklakkal, mágikus fényű kristá 
lyukkal, villogó csillagokkal, rötszinü falak? 
kai, átlátszó Kövekkel. Ezeregyéji effektu­
sok egész tömegét látja a nézd.

Nagy érdekessége a cseppkőkeudők Iá» 
lása, Négy, öt méter hosszú Kendők, melye­
ken át a gyertyafény úgy világit, mintha csak 
selyemből volna. Ilyen a Veronika kendője 
és a nagy függöny. Meg van minden kellé­
ke, hogy nevének megfeleljen, meg a csip- 
ke-szeguly, még a nyomott Kellemes szili is, 
melyet a víztől eJkölcsönzött.

A képzelet azonban gyenge, hogy min­
den egyes szépséget egyeukmt leírhasson, 
Ahhoz többszörös os huzamos látás szüksé­
ges netu pedig rövid három óra.

Kalauzunk már 60 éve mutatja e szép­
ségeket, a legkisebbig megmagyaráz és a vi.

Az ev. reform, népiskola értesitőjét$,gz 
egyhaztanács adta ki. A tanév törtóneté'JjÚBz- 
tartozó adatokat F e k e t e Gyula lelkész fog­
lalta egybe, ki emelkedett hangon tartott s 
hazafias ihlettől sugallt bevezetés után, mely­
ben a haza nagyságának, műveltségének, jó­
léte és boldogságának előmozdítását jelöli 
ki minden hazai intézmény czéljául, konsta­
tálja ama örvendetes tényt, hogy az ev. re­
form. népiskola tetemesen gyarapszik, úgy 
hogy a lefolyt tanévben már kicsinek bizo­
nyult a tanterem, mert 3 tanulót hely szűke 
miatt el kellett utasítani.

A gyarapodásnál még egy körülményt 
kell különösen kiemelnünk s ez: hogy a je­
lentékeny létszámemelkedés különösen a szerb 
anyanyelvű tanulóknak tetemes megszaporo­
dása által állt be,

A tanév lefolyásának vázolása közben 
kiemeli a márczius 15 iki ünnepélyt, Rá­
day Gedeon gróf egyházmegyei gondnok 
látogatását s felsorolja az iskola jóltevőit. 
Végül reflektál a városnak a helybeli felelte 
zeti iskolákká! szemben fenáilolt viszonyára, 
s az ev. reform, iskola iránti magatartásává; 
valamint az ezen viszonyt, s a felekezeti is­
kolák jellegét kérdésessé tett megyei hatá­
rozatra, s azon reménye kifejezésével zárja 
he sorait, hogy bármily sors érje is a kikin 
dai népiskolákat, azok mindég csak oly irány­
ban fognak működni, a mint azt a haza es 
emberiség közérdeke s városunk üdvös ha­
ladása megkívánja, f

Az értesítő második része az iskolai ha­
tóságot közli, melynek élén Fekete Gyjila 
lelkész és Zsíros Kálmán főgondnok % a 
preszbllerium állanak.

Majd az elvégzett tananyaggal szájnol 
ha az értesítő, mely után a tanulók érdem- 
sorozata következik. Ebből illusztrácziónak 
elég annyit közölnünk, hogy 42 osztályozott ta­
nuló közül 15 lett kitűnő rendű, 10 jeles ren­
dű, 8 jó rendű, 3 elégséges és 5 elégtelen 
rendű.

A statisztikai adatok szerint beirutött 
az év elején 46; kimaradt 4, maradt 42. Ezek 
közül vallásra nézve volt: ev. reform.: 16, r. 
k. 16, g. kel. 14. Anyanyelv szerint: magyar: 
26, német 6 és szerb 14. Az idegen anya­
nyelvűek között az év végén jól tudott ma­
gyarul 10, kevésbhé jól 6 és alig 2.

A jövő tanévre vonatkozó értesítésből 
azt veszszttk ki, hogy a jövő tanévtől kezd­
ve az V. osztály is megnyílik, a mit, hu csalt-: 
ugyan tervezve vau, a magunk részéről ad­
dig, a mig az egyháziauács nagyobb tante­
remről nem gondoskodik, tehát az adott vi­
szonyok közölt, szükségesnek nem tartunk.

Az iskola igy is kitűnő szolgálatokat tesz a 
magyarságnak s a magyarosodásnak, s a cso­
portok szaporítása, a munka komplikálása a 
korét bővítése nélkül alig indokolható.

A Raczkovics-iéle iskola igazgatói jelen­
téséből kiemeljük a következő adatokat :

Az intézet daczára annak, hogy csak a 
múlt tanévben nyílott meg, eléggé látogatott 
volt. Ezen intézet 6 osztályú elemi leányis­
kola; két tanterme 40—40 tanulóra van be­
osztva. Az első csoportot, I. Ili ig osztályig 
Lujanovics Szidónia igazgatónő vezette; 
növendékeinek száma 27 volt. A 2»ik csoportot» 
IV. V.ésVI. osztályt Rajkó vies Nina t(*ni- 
tónő vezette ; növendékeinek száma 30 volt. 
Ezek közül évközben elökészültaég hiánya és 
betegség miatt kilépett 8 szerb és 1 német 
ajkú tanuló.

Az 67 növendék közül 2g részesült 25- 
25 frt ösztöndíjban. Az I. II. III. osztályban 
kitűnő előmeneteld volt 11, jeles 5, elsőren­
dű 5, másodrendű 6, a IV. V. VI. osztály­
ban kitűnő volt 6, jeles 4, elsőrendű 5, má­
sodrendű 6. A 25-kros beiratási dijak az is­
kolai könyvtár gyarapítására fordiltattak. Az 
egészségi viszonyok elég kedvezőek voltak.

Karácsony estvéjóu az igazgatónő saját 
költségép karácsonyfát állított fel a gyerme­
kek részére és hangulatos ünnepet rende­
zett nekik.

Végül meg kell emlékeznünk az intézet 
kazufius szélieméről, a melyről csak a leg­
jobbat, a legdicséretesebbet mondhatjuk.

Az intézet vezetésében kiváló gund for- 
dittatott arra, hogy neosak a magyar nyelv, 
hanem a hazafias szellem is meghonosittas- 
sók.

Ki kell emelnünk, hogy N*Kikindán a 
két protestáns egyház iskolain kívül osak is 
a R a c z k o v i c s-féle iskolában tartották 
meg a márczius 15-iki ünnepélyt.

lág bármely helyéért som fagyná oda e vi­
déket. Elakarták vinni az aggteleki barlang­
hoz, de nem megy. Itt nőtt fel, úgyszólván 
a grottában akar eltemetkezni, buját gyer­
mekét nem szereti annyira, minié szikla fész­
ket, hol csupán a tudós búvárkodás, a kí­
váncsiság vezet élő lényt. Apró bogaiak, 
láthatalau férgek csupán állandó lakói. A 
Poik folyóban ficzkándó halak jönnek men­
nek mint az emberek. A folyó itt vész el a 
begyekben, hogy utóbb pár uiórtföld múlva 
ismét más név alatt felszínre kerüljön.

A pokol tekervónyeire emlékeztét ífj’ 
ut. Hol rémes, hol elbájoló, hol megható fóu- 
ségü, hol nyomasztó, leverő, majd csodás, 
majd kisszerű, de mindig eredeti. A síri esetni, 
a kopár falak, az ezer oszlop és alak, a szen­
de egészen más világokba varázsol el. A szem 
be nem telhet a csodalatban, ki nem elégít» 
hetö. A mit tüudérvilágokról, manók honá­
ról ittak, az itt a valóságban kitárul előt­
tünk, a mit az ezeregyójbeu kigondoltak az 
itt való. A x»xa barlang az ö aranyával, gyé­
mántjaival ide temetkezett és elmozdíthat- 
lauui fekszik. Egy kincses banya, mely csuk 
a szemet, a képzeletet táplálja, de nem nyújt 
gazdagságot.

A midőn bennállunk e millió évek ta­
núságaként álló üregben oly elenyésző em­
beri lénynek érezzük magunkat, mikor tud­
juk, hogy a míg Csupán egy kis ujj nájgy- 
ságu cseppkő keletkezik, addig* kihal három 
nemzedék.

Ki számlálhatja meg mennyi óra, perez 
kell, hogy ily tünnemény felnőjjou, hogy meg­
alakuljon r1 Mikor meg ember nem volt a 
főid hatan és íchtiozauruszok, trogiuditák él­
tek, akkor már pompázott e gyönyörű pa
iotája a természetnek

Morvay Győzd.

Kikindai fényképek.
Az uj padok.

Idaelista: Hallod-e, a mi polgármesterünk 
igazán figyelmes egy ember. Ki­
tűnő érzéke vau a publikum igé­
nyei iránt. Nézd csak, micsoda 
pompás padokkal népesítette be 
a k i k í u d a i corsot.

Realista; Ez mind semmi, barátom. Vala­
mi máson is töri ő már a fejét. 
Csináltat olyan száj kosár féle ké­
szüléket, a mely pormentes, 
ozouos tátravidóki levegővel lesz 
megtöltve. A corsou sétálók, vagy 
a padokon ülök az e fajta kosa­
rakat az orruk alá kötik és ha 
behunyjak a szemüket: valahol a 
fenyvesek között képzelik majd 
magokat. Feleslegessé lesz ezután 
a nyaralás. -* - ?

Fifikus : Csak azt nsm tudóm, miért éppen 
a városatyák házai elé jutottak a 
padok ?

Alkapltányl hivatal.
Mikor arról volt szó, hogy még 2 vá­

rosi orvosi állást rendszeresítsenek — az embe­
rek, illetve a képviselő-testületi Tretyákok 
felzüdultak;

— Minek nekünk még két városi orvos, 
úgy is elegen halunk meg I

Most meg arról volt szó, hogy alka- 
pitánji hivatalt létesítsenek.

Megint felzúgtak :
— Minek a 1 A kapitány ur Úgyis olyan 

rendet csinált már, hogy önmagát tette fe­
leslegessé.

Segédmérnőki hivatal.
Ez tényleg már be is van töltve, azor- 

bun díjtalanul. Méltányos volna, hogy a vá­
ros illő honoráriumot utalványozna az al- 
mérnöknek.

— Ki az, illetve mi az ?
— Hát a kis „Piczi. *
— És miképp felel meg az az alrnér- 

nüki teendőknek ?
— Hát még a gazdája az egyik utczába 

jár, megnézni az árok mélyítéseket, addig ö 
a másik ulczába fut es felugatja az árnyék­
ban alvó arkoló napszámosokat, j

Azon felül meg életmentésre használ­
ható, ha valamely munkás beléesik a mé­
ly i t e t t árkokba.

Délvidéki Kárpát-EgyesffleíMől Temesíárott.
„ —

DÉLVIDÉKI KÁRPÁT-EGYESÜLET
I f. évi Julius hó 30 án

ÓRA VICZABÁNYÁN

ELSŐ KÖZGYŰLÉSÉT
tartja,

a melyre a t. ez. egyesületi tagok t'sztelet- 
tel mo ghivatnak.

Vendégeket szívesen látunk.
TÁRGYSOROZAT.

1. Elnöki megnyitó beszéd.
2. Az alakuló közgyűlés jegyzőkönyvé­

nek felolvasása.
3. Titkári jelentés.
4. Pénztárnoki jelentés, költségvetés meg­

állapítása, a számadásokat felülvizsgáló bi­
zottság jelentése.

5. Alelnök, titkár, pónztárnok és választ 
mányi tagok választása.

6. Disztagok választása.
7. Az alapszabályok módosítása.
8. Indítványok tárgyalása.
9. Az egyesület által Oraviczabánya kör­

nyékén építtetett messzelátóknak megnyitása.

A benyújtandó indítványokra nézve kérjük a t. 
ez. egyesületi tagokat, hogy azokat julius 19-ig az 
elnökséghez benyújtani szíveskedjenek, hogy azok a 
közgyűlést megelőző választmányi ülésen letárgyal- 
tatbassanak.

Hogy az egyesület a kellő lakásokról gondo*- 
kodhassók, kérjük azon t. ez. tagokat, a kik a köz- . 
gyűlésen megjelenni szívesek lesznek, hogy ebbéli 
szándékukat az egyesület elnökségének bejelentsék.
A Temesvárról való elindulás idejéről, a közgyűlés 
tartásának helyiségéről, órájáról, s más közgyűlés 
tartására vonatkozó intézkedésekről újságok útján 
értesülnek a t. ez. tagok.

Ez úttal felkérjük azon t. ez. tagokat, a kik 
augusztus hó másik felében az Aldunához rendezen­
dő kirándulásban (Temesvár—Báziás—Orsóvá—Vas­
kapu—Herkulesfiirdő —Temesvár; vagy Herkulesfür- 
dőről Jablanczia—Bozovicson át Oraviczáva s innét 
Temesvárra) részt venni óhajtanak, hogy ebbeli 
szándékukat az egyesületnek bejelenteni szívesked­
jenek.

Kelt Temesvárott, 1893. julius hó 10.

Petheő János,
elnök.

mula
kimi

Einspänner.
Kikindának legújabb látványos­

sága az egyfogatos fuvaros.
tizegeny majd meg járja. Ha beáll az 

ősz, még mus két lovat kell az egy elé fogma 
ós még hegyébe a kocsis meg utas is emel- 
getni fogjak a kocsit a sárból.

Műegyetenl vizsgán.
Tanár; Mi kell ahhoz, hogy valaki egy szép 

emeletes házat építsen P 
Tanuló; Péuz.
Tanár. é s kell ahhoz barátom. Építeni 

ós ruhát varratni pénz nélkül is lehet.

Szerb társaságban. . ,
Egyik , szerb úri ember „Ívesen elbe­

szélget magjaiul, de a feleségére úgy lát* 
szik ily irányban nem tud hatást gyakorolni 
mert az mingyárt azt módja rá;

— Szamo kad to t o c z k i nebi csuó 
(Csak ne hallanám ez a tótot. értsd ma- 
gyár nyelvet. Kikindau igy nevezik az állam 
nyelvét).

Ezen türelmetlen megjegyzés miatt, hi* 
Btt' Dagy Ctitite'paté VüU térj é= feleség

Helyi és megyei hírek-
N.-Kikinda, 1893. julius hó 15.

Kinevezés. A vallás- és közoktatási mi­
niszter Péterfi Lajost a pancsovai állami 
gimnáziumhoz rendes tanárrá kinevezte.

Kegyeletes emlék. Zichy Ágost gróf, 
volt fiumei kormányzó, a héten meglátogat­
ta kiszoroszi uradalmát, moly alkalommal az 
oly korán elhunyt boldog emlékű nejének 
néhai Wimpfen Hedvig grófnőnek remek 
kivitelű pasztell képét ajándékozta az urada­
lomnak, a községnek és a kegyúri temp- 
lomnak.

KI kezelje a községi iskola ügyeit? Ma
holnap végére jár a szünidő s a közs. isko­
la még sincs nyélbe ütve. Ennek oka a tan­
ügyi bizottság késedelmezésében és abban ke­
resendő, hogy mint annak idején közöltük, a 
belügyminiszter megsemmisítette a városi szer­
vezési szabályzat 25. §-át, a mely azt mond­
ja, hogy a tanügyi bizottság egyúttal iskolaszék 
is. Már most azon kérdés merült fel, hogy mig a 
szerv, szabályzat megsemmisített §-a pótoltatik 
s uj szék választatik, ki kezezelje a községi isko­
la ügyeit? Erre nézve a polgármester kérdést 
intézett az alispánhoz, a melyre azonban mai 
napig választ nem kapott s ennélfogva még 
mint nyílt kérdés All előttünk. Miután a kér­
dés elintézése sürgős, mert legfőbb ideje vol­
na a két tanítói állásra a pályázatot kihir­
detni, hogy a választás idejében megejthető 
legyen, s miután a községi iskola ügyeit tör­
vényesen csakis iskolaszék kezelheti, s miu­
tán végül volt olyan községi iskolaszékünk, 
a melyet csak az iskolaszék jogai törvény el­
lenére gyakorló tanügyi bizottság szorított ki 
jog- és hatásköréből: a magunk részéről leg­
helyesebbnek tartanók, ha a múlt évben ala­
kított s a törvény értelmében 3 évi mandá­
tummal felruházott községi iskolaszék állít­
tatnék vissza elkobozott jogaiba már csak 
azért is, mert a belügyminiszteri megsemmi­
sítő rendelet folytán meg van semm sitve azon 
ok is, a mely miatt a község szabályszerűen 
megalkotott iskolaszék működését megszüntette.

A Raezkovita Iskolához kötött ösztön­
díjak tárgyában több oldalról kérdés intéz­
teiéit hozzánk az iránt, hogy azon növen­
dékek, a. kik ezen ösztöndíjban az elmúlt 
tanév folyamán részesültek, kötelesek-e az 
ösztöndíj elnyerése végett a jövő tanévben 
újra folyamodni ? Ezen kérdésekre vonat­
kozólag a Raczkovils iskola szervezeti szabály­
zatának 16. §-a, mely az ösztöndíj élveze­
tének lartaumról szól, a következő intézke­
dést. tartalmazza:

Apályázat ut ján nyert ösz­
tön d i j a t a nö ven dók mind­
addig éJvezi; a mig az iskolát 
látogatja. Az elemi népiskolai tan­
kötelezettségi kor azonban a 13. életév be­
fejeztével megszűnvén, az ezen koron túl 
levő-növendékek azt tovább még azon eset­
ben eem élvezhetik, he annak ismétlő iskd- 
jába járnak.

As ösztöndíj élvezete megszűnik;
a) Ha a növendék az Intézet köteléké­

ből kilép,
b) ha a felügyelő bizottság fossz maga­

viselet, hanyagság miatt, vagy azon körül­
mény folytán, hogy az ösztöndijat élvező 
tanuló, hanyagul gyakorolja az iskolalátoga­
tást — attól megfosztja,

c) ha egy hónap folyamán 3 igazolatlan
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mulasztási nap miatt az iskola mulasztási 
kimutatásokban feljelentetik.

Mindezekből világosan kitűnik, hogy 
mindazon már is ösztöndíjas tanulók, a 
kikre a fent felsorolt a, b, és c pontok nem 
alkalmazhatók, az általuk birt ösz­
töndíjakért újra folyamodni 
nem tartoznak

Kereskedő Ifjak egylete. A nagy-kikin- 
dai kereskedő ifjúság egylete, mely évekkel 
ezelőtt megszűnt; újból megalakult. Elnökké 
megválasztották Hajnaly Adám kereske­
dőt, titkárrá Balassa Henriket és pénztá­
rossá Hits eh Ferencz kereskedőt. A vá­
lasztmány holnap délután tartja első ülését.

„Husmizeria" czimfl « m. számunk ólén 
közölt czikkre vonatkozólag arról értesülünk, 
hogy rossz marhát a helybeli vágóhídon le­
vágni szigorúan tiltva van ■ e tilalom pontos 
ellenőrzés alatt áll. Ha tehát rossz has kerül a 
piacira, az esek olyan marhából eredhet, a 
melyet a vidéken vágnak le és ily állapot­
ban szállítanak be. Hogy az e téren lapasa- 
talható visszaélések megssüntessenek és a 
hús behozatal korlátoztassók, a rendőrkapi­
tány oly értelmű rendeletet intézett a mészá­
rosokhoz, hogy kívülről húst csak esti 8 
óráig szabad beszállítani, éjjel tehát szigorúan 
tiltva van; hogy a beszállított marháról 
szóló szemlebizonyitvány osak úgy fogad­
tunk el, ha ember- vagy állatorvostól ered 
s ha megjelöli a hús minőségét, mert a hús 
zsiradék nélkül hozatván, a minőség szerinti 
ellenőrzés lehetetlenné van téve. Szívesen 
elismerjük, hogy a rendőrkapitány tőle tel- 
hetőleg, gondoskodik róla hogy csak élvez­
hető hús kerüljön s piaczra, de az ily ellen­
őrzés alatt kimért hús minősége sem felel 
meg a rendkívül magas árnak, a melyért 
nem tiszta húst, hanem legalább fele rész­
ben csontot, tagygyut, czafatot és egyéb 
nyomlatókot kap az embsr. A fent közölt 
rendelkezésben magában tehát, az általunk 
felpaimszolt bajok orvoslását nem találjuk.

Orvosrendőri bejárás. W a c h 11 Leo 
rendőrkapitány, Dr. S z i m i t s Pál városi 
másod orvos kiaéretóben folytatja a város­
ban az orvosrendőri vizsgálatot s ez alkalom­
mal különösen a sertés ólakra és hizlalókra 
terjeszti ki figyelmét. Ezen bejárással kap­
csolatosan figyelmeztetjük a közönséget, hogy 
Torontálmegye alispánjának 1892. évi 41086. 
sz. a. jogerős rendelkezése folytán a háznál 
négynél több sertést hizlalni nem szabad s 
hogy a köztisztasági és közegószségi évrend- 
szabályok ez esetben is pontosan betartan- 
dók. Különösen figyelmeztetjük a közönséget 
a közegészségügyi intézkedéseknek minden 
irányban való legpontosabb foganatosítására, 
mert a mulasztások a törvény teljes szigo 
rával fognak megtoroltatok A beállott nagy 
meleg és a kolera fenyegető réme kettőzött 
éberséget ajánlanak.

Wlagyar azinéazet Nagy-Klklndán. Pesti 
Ihász Lajos igazgató, ki 6b tagból álló tár­
sulatával jelenleg a szomszédos Nagy-Sst.- 
Miklóson működik, e hó végén rövid időre 
Nagy-Kikindára szándékozik jönni. A társu­
lat, melyről n.-szt.-miklósi levelezőnk a leg- 
hízelgőbb hangon referál, kitünően van szer­
vezve. A szinmüirodalom összes válfajaira ki­
terjedő s majdnem teljesen újdonságokból 
álló műsorral és saját zenekarral bir, e mely 
tetemesen hozzájárul a népszínművek és kü­
lönösen operettek élvezetes előadásához. A 
válogatott műsorból kiemeljük a következő 
újdonságokat,: Drámák: A dolovai nábob 
leánya, Lemondás (Karozaghtól). Vígjá­
tékok: Kapivár, Pont Biquette család, 
Agglegények. N dpszinmüvek: Apja 
lanya, tizép Darinka, Siroki románc*. Éne­
kes bohózat: Diurnist*; Operet­
tek: Don Ceasar, Párizsi élet, tizereuose 
gyermeke, Szultán stb. Pesti Ihász Lejos, a 
kinek társulata évek óta működik együtt ■ 
ennélfogva összjátók tekintetében is több 
garancziát nyújt, mint a hevenyében szerve­
zett társulatok, e hó 89 ón szándékozik rövid 
időre tervezett működését a Kuda féle szín­
körben megkezdeni.

A dlfteritisz Basahldon, mint lapunkat 
levelezőnk értesíti, járványszerüleg lépett fel.

Placzl vizsgálat. A rendőrkapitány Dr. 
Szituiba Pál városi Il-od orvos és Haj­
nal József állatorvos kíséretében tegnap 
délelőtt bejárta a piaczot, megvizsgálta a 
mészárszékeket, hentesek és virslisek üzleti 
helyiségeit és deható vizsgálatnak vetette alá 
élelmi ezikkeiket. Ez alkalommal 3 kocsi 
halat, több kosár gyümölcsöt és romlott húst 
kobozott el a rendőrkapitány s az elkobozott 
tárgyakat megsemmisítette.

Szélhámos paraszt. Ezelőtt mintegy két 
hónappal beállított Angner János helybeli 
ügynökhöz egy kékbeli fiatal szerb paraszt, 
kiBogoszavlyev Milosnak mondta magét, 
azon kérelemmel, hogy egy nagyobb kölcsönt 
szeretne fölvenni maga éa anyja Jele nevé­
ben. Felmutatott egyúttal egy telekkönyvi 
kivonatot és egy kataszteri birtok ível. Az 
ügynök az okmányokat rendben találván, vál­
lalkozott a kölcsön közvetítésére eyg itteni 
pénzintézetnél. A fiatal ember azonban azon 
óhajának adott kifejezést, hogy jobban zze- 
retné, ha a kölcsönt valamelyik vidéki péns- 
intézetnél eszközölné ki, mintán fiatal kezdő 
gazda, nem akarná, hogy köztudomásra jus­
son adóssága. Erre aztán Angner a fiatal 
paraszttal JNákófalvára utazott, e az ottani 
takarékpénztárnál csakugyan megköttetett a 
kölcsönügylet oly kép, hogy egyelőre 800 
Irtot kap kézhez Bogoszavíyev, a többi pe­
dig csak akkor folyosittatik, ha a birtokot 
terhelő kevés terhekró! a törlést kieszközöl­
te, Bogoszavíyev a 800 forintot zsebre rág« 
f* • eltávozott azzal, bogy a törlést gyem*

ban eszközöltetni fogja. Azóta két hónap 
mult el; a pénzintézetnek feltűnt, hogy az 
annyira sürgősnek mondott kőlcsönügyet nem 
sürgetik többé. Levelet intézett tehát Bogo- 
szávlyev Miloshoz. Az igazi Bogoszavíyev 
Milos azonban kijelentette, hogy ő a köl- 
czönről nem tud semmit, s hogy valószínű­
leg az intézet, valami szélhámos csalónak 
ült fsl. A megkárosított intézet, a furfangos 
csaló ellen feljelentést tett

„Jó Egészség*. Ily czimtt lapot ad ki 
Fiúméban a helybeli születésű Richtman Mór 
dr. A „Jó Egészség" népies nyelven tárgyal­
ja a közegészségügyi óvintézkedéseket, kü­
lönösen tárgyalja a nőknek anyai kötelessé­
geit, utasításokat ad a csecsemők ápolására, 
a gyermekek nevelésére és táplálkozására. A 
„Jó Egészséget“ számos magyarországi szak­
ember támogatja, csak nem rég olvastunk 
benne igen jó czikket járási orvosunk, Valo- 
vics Gyula dr. tollából: a gyermek szoptata- 
tásról. Minthogy ez a lap nagyon alkalmas a 
népben az egészség iránti érdeklődést felkel­
teni a belügyminiszter annak terjesztését 
«yánlta a törvényhatóságok figyelmébe.

A rendőrkapitány figyelmébe. Nagy- 
Kikindán mindenki ismeri azt a vörös sap­
kás, katona viselt, nyomorék koldust, ki hol 
a templomok előtt, hol a főutoza valamelyik 
részén, nem ritkán az iskolák előtt telepszik 
meg könyörületes adakozók filléreire számít­
va. A szegény koldus nagyfokú idegbajban 
szenved ós borzasztó betegsége következte­
ben helyéről nem képes elmozdulni. A hova 
felesége reggelenkiut oda ülteti, ott marad 
egész estig ós meg-megszóiítja borzasztó ál­
latias hangján a járó kelőket. Nem szándé­
kunk a koldust kenyerétől megtosztaui, de 
mégis kénytelenek vagyunk a rendőrkapitányt 
figyelmeztetni azon gaudiumokra, a me­
lyeket a gyermeksereg naponkéntkörüle cso- 
portortosulva insceníroz. A gyermekek kö­
rülugrálják, boszanijak, elveszik egyik-uia- 
eik kapóit holmiját, erre azután oly borzasz­
tó hangokat hallat, a mely fellháboritja, szin­
tén idegessé teszi azt az embert, a ki előt­
te elmenni kénytelen, vagy a ki kora haj­
naltól, késő estig az ablaka alatt kényte­
len végig hallgatni ordituzásuit. A városnak 
kötelesége az ilyen nyomorultakról goudoskod- 
ni, vagy ha a humanismus parancsoló szava 
nem indítja meg azt, a rendőrkapitány úr­
nak áll kötelességében a komédiának véget 
vetni.

A zsombolyai atléta versenyt, mint 
Zsombolyáról értesítenek, nem f. ko 16 án, 
hanem f. hó 88-áo, fogják megtartani.

Mire jó az ebadó. Torontálmegye alis­
pánjának a f. évi jnnius 30-án és folytatva 
megtartott közgyűlésén tett előterjesztése 
alapján az évenként körülbelül 80000 frtra 
rugó ebadóból a következő tételek fognak 
fedeztetni; 7 járási állatorvos fizetése és 
mellékjárandósága 6700 írt; a megyei fő 
orvos éa járási orvosok fizetése ós utiatalánya 
10080 frt. Ezen összegeknek az ebadóból 
való fedezése által a megyei házi pénztár 
jelentékeny tehertől szabadul meg, úgy hogy 
íedeietet nyújt 2 aljegyzői, 10 dijuoki, egy 
allevóltárnoki és a soruoki hivatalba rend« 
■zeresitett dijnoki állá# szervezésére éa a 
megyei tisztviselők fizeté­
sének újabb kikerekitósére 
i s. Ezen felül még marad 8696 frt, a mely 
összegből jut még a közigazgatási gyakor­
nokoknak 1920 írt, s a hátralék fedezné a 
házi pénztárnál évenként előfordulni szokott 
több kiadást. így tehát az ebadó uj állások 
szervezésére, fizetések kikerekitósére s a házi

Sénztár egyensúlyának helyreállítására szolgál, 
sak jó, hogy az Isten kutyákat is teremtett. 

Katonák fürdője. Huszáraink sem áldják 
már tovább a nyomasztó hőséget, hüs habok 
után kívánkoznak ők is. A malomtóban ta­
láltak erre alkalmas helyet; hamarjában egy 
kis uszodát is rögtönöztek oda, tanulnak is 
már erősen úszni a legények. Ha a tiszti­
karnak, meg a kotana orvosnak nincs az el­
len kifogása, hogy abban az állott vízben, mely­
ben egyébiránt a milliónyi béka között, lúd, 
ló, disznó stb. is fürdik, akkor nekünk sincs 
semmi szavunk ellene, egyet azonban még 
sem hallgathatunk el, a ktizerkölcsiség szem­
pontjából és ez az, hogy huszáraink Ádám 
kosztümben fürdőinek, és a mint már szokás, 
egy sereg gyermek és felnőtt ember, no meg 
az arra járó-kelők jelenlétében. Ajánljuk a ki­
váncsi gyerekhadat rendőrségünk figyelmébe 
és szükséges továbbá addig, mig a katonák 
fürdőzésé tart, hogy egy közegét állandóan 
tartsa odakünn, mert a gyermekek folyton 
ott fognak fürdeni, az őrizet nélküli uszo­
dába menni, hol pedig öles mély a viz, azon­
túl pedig — mint mondjuk — helylyel-kö- 
zel 2—3 öles Is.

Óvintézkedés az építkezéseknél. Az vyab- 
bi időben építkezéseknél előfordult szeren­
csétlenségek következtében a rendőrkapitány 
intézkedett, hogy az állványok biztonsági 
szempontból mindenkor korláttal látandók el 
és időnként megvizsgáltassanak.

Vegyesek.
A belügyminiszter és a tűzrendészet.

Az ország minden részében előforduló gya­
kori tüzesetekre való tekintettel Hieronymi 
belügyinmisztur a legszigoruab intézkedése­
ket akarja foganatosítani a kormány tflzron- 
dészeti rendelőiének végrehajtása érdekében, 
A belügyminiszter, mint értesülünk, négy 
tttzrendózeti kerületet akar létesíteni az or­
szágban s mindegyik kerületbe egy egy tüz- 
felügyeiőt akar kinevezni. A tü/.felügyeldi ál­
lásokra a miniszter négy országgyűlési kép. 
viselőt alter kinevezni, s kik a tűzoltással

elméletileg és gyakorlatilag hosszabb idő óta 
foglalkoznak.

A szövetkezetek ellenőrzése. Az igaz- 
aágUgyminiszteriumbHn azon eszmével foglal­
koznak, hogy a ha7ai összes szövetkezetek 
a budapesti kir. kereskedelmi ós váltótörvény­
szék ellenőrzése alá helyeztessenek. Az impul­
zust erre az adta meg, bogy a pénzügymi­
nisztérium által kidolgozott törvényjavaslat 
szerint a központilag egyesült szövetkezetek 
ezégbejegyzéseit a budapesti kir. kereskedel­
mi ós váltótörvény szék fogja végezni.

Az 1896. évi országos kiállítás zene­
művészeti és színművészen előadója: Dr. Vá- 
li Béla, a Színművészei! Lapok szerkesztője, 
a keresk. miniszter megbízásából kiküldetett 
az ország nevezetesebb levéltárai és múze­
umainak átkutatására. Dr. Váli, mint érte­
sülünk, legközelebb városunkba jönni szán­
dékozik a zene ós színművészeti ereklyék 
megtekintése végett. Nevezett kiállítás tel­
jessége érdekében Dr. Váli felkéri ezennel 
mindazon műkedvelőket, akiknek valamely 
zene avagy színművészeti ereklye, és pedig 
régi hegedű, zongora, hangjegyiratok, leve­
lek, naplók, azinlapok stb. effélék birtokában 
vannak, hogy azon felül nevére czimezve 
egy levelező lapon értesítsék (Bpest, Aréná­
ét 34. szám alá czimezve) avégböl, hogy ide 
utazása alkalmával azokat megtekinthesse, 
esetleg megvásárolhassa.

A Szerbiával kötött kereskedelmi szer­
ződéshez. A temesvári kereskedelmi és ipar­
kamara a kerületében veszélyeztetett mészáros­
ipar és a hadseregnek hússal való ellátása 
érdekében, úgy a kereskedelmi, mint a föld- 
mivelési minisztert, sürgöny utján megkérte, 
hogy a Szerbiával kötött állategészségügyi 
egyezménynek életbeléptetésére kibocsajiott 
rendelet végrehajtását f. é. október hó 15 ig 
felfüggesszék.

Az Ittas pópa. Kedélyes púpocska le­
het Berzova község g. kel. lelkésze, Szurdu 
József, — mint a „D. K,“ Írja — kinek egy 
„stikkli'-jéről veszünk most értesítést. Iszá­
kos a szent atya s a hol csak hozzá férhet 
a „jóhoz", ott bevesz belőle és lehetőleg auy- 
nyit, a mennyi épen elég neki. A napokban 
egy temetési szertartás alatt aztán hivei sze= 
meláttára olyan botrányos „esete támadi“, 
hogy a vidéken most közbeszéd tárgyát ké­
pezi. Még a temetés előtt felöntött a garat­
ra s támolyogva kísérte ki a hallottat a te­
metőbe, hol a legoagyobb áhitatosságok kö­
zepette beleszédült a sirba. A hívek óriási 
kaczagásban törtek ki és nem nagy tiszte­
lettel ránczigálták ki a gödörből és szállítot­
ták haza

A dákorománok áldozata. Lugosi leve­
sünk jelenti a következő esetet: Lintia Dö­
mötör, gör. kel. román néptanító, már liosz- 
Bzabb idő óta volt alkalmazva llladián, Krasaő- 
Szörény vármegyében. A nép szerette igaz, 
báratságos bánásmódjáért; melylyel minden­
kit megtudott hódítani, egyedül a falu egy» 
néhány intézőit nem. Még pedig azért, mert 
Lintia a magyarokhoz húzott s nem egyszer 
szemére vetette többeknek, sőt a pópának 
is, hogy jobb volna, ha a nép művelődését 
segítenék elő, minthogy oly őrült fantazma­
góriáknak adják oda magukat, mint ez egy­
séges, hatalmas Románia állam képe. Ter­
mészetes, hogy az egységes Románia hivei 
minden áron ki akarták túrni állásából a 
derék tanítót, de ez nem sikerült nekik. Ek­
kor elhatározták, hogy erőszakkal teszik el 
láb alól. E hónap 6-án este a tanító felesé­
gével együtt künn ült a háza előtt, mely a 
községházával éppen életlenben van. Mái: 9 
órára járt az idő, midőn egyszerre Csak lö­
vés dördült el és a tanító életveszélyesen 
megsebesítve, lebukott a púdról. Közvetlenül 
az első lövés után, eldördült a második, és 
a golyó a tanitónét találta, kin azonban csak 
könnyű sérülést ejtett. A testest, ki minden 
valószinüseg szerint úgy lett felfogadva, még 
nem sikerűit elfogni, de a csendőrség már 
nyomon van. A tanitó múlt szombaton meghalt.

Színház Nagy-szt.-miklóson.
Pesti Ihász Lajos, a kecskeméti állandó 

színház igazgatója, igen jól szervezett 
dráma-, vígjáték, népszínmű ós operetté tár­
sulatával folyó évi julius 8 tói kezdve a 
nagy-szent-miklósi nagyvendéglőnek kertjé­
ben újonnan épített e teljesen befedett aré­
nájában a közönség nagy részvétele mellett, 
tartja előadásait, melyek úgy anyagilag, mint 
erkölcsileg igen jól sikerültek.

Eddig 6 előadást láttunk — irja leve­
lezőnk, u. in. Próbaházasság, Szép Darinka 
(népszínmű), Madarász (operett), Lemondás 
(Karczagh színmüve), Pezsgő (vígjáték) és 
Szegény Jonathán (operetté), melyek mind- 
egyike jól sikerült, e a nagy-szt. miklósi 
közönség úgy a műsorral, mint a színészek 
játékával és alakításaival nagyon meg van 
elégedve.

A drámai színésznők közül Márkus Ilona 
(Irént adta a „Lemondás" ez. szinmüben), 
kedves megjelenésével, ügyes játékával, ele­
gáns routinejóval, mint fiatal hősnő, a közön­
ség rokonezenvót és tetszését ezen egyetlen 
szereplésével is megnyerte. Molnár Vilma 
(drámai szende) szintén kitűnt mint ügyes 
és jól alakitó képességgel biró művésznő, s 
különösen a „Lemondás* az. szinmüben Tekla 
szarepében Márkus Ilonával együtt igen sok 
taposott aratott. Mint drámai színészek ki 
váltak még Kis Julia, Szilágyi Vilmos, Győző 
Lajos, Halassy Béla. — De nem csak a salod 
darabok, hanem a népszínművek éa operet« 
teket is igen jó összjátékban mutatták be.

Az énekesnők között első helyen omli« 
tendő Serfőző Etel (primadonna), ki kedves 
jjs izeretetre méltó játékéval, kellemesen

csengő rutinirozott hangjával a „Madarászban* 
mint Póstás Miika, a "Próbaházasságban“ 
mint Biri, a Szegény „ Jonathánban,* mint 
Molly nagyon sok tapsot aratott, s férjével 
Hnllassy Bélával (Adám a Madarászban és 
Jonathán szerepekben) elénekelt s kitünően 
sikerült duettjeit a tapsoló közönség sokszor 
megujrázta. Megemlítjük még Borbély Sán­
dort (komikus), Timárné Rózát (komika és 
anyaszinésznő,) kik jóízű humorukkal sok­
szor megnevettettók a közönséget. A másik 
énekesnő Réti Lina szintén csengő hanggal 
bir, de látszik rajta, hogy kellemesen csengő 
hangját még nem tudja elég jól alkalmazni, 
a mi egy kis praxis után sikerülhet csak 
neki.

Mint örvendetes tényt konstatálhatom, 
hogy a közönség igen szépen látogatja az 
előadásokat s szinte gyöngyörűsóg nézni azt 
a sok szép asszonyt ós lányt, kik egy jó 
humoron oly kedvesen nevetnek a egy tra­
gikus jelenetnél oly könnyen könyeznek. J.

Közgazdaság.
A durra egy ellensége. Újabb időben 

tengeri mellett és helyett a durra tnevü nö­
vényt szoktuk termelni zöld takármánynak. 
E növény a mi vidékünkön is (Kerek p., 
Aradmegye) szépen díszük, bár magot nem 
minden évben érlel. Az idei termést azonban 
még egy körülmény tette kétségessé, neveze­
tesen az, hogy későn lévén vetve, a levéltet- 
vek (talán a Toxopter agraminum? Szerk.) tel­
jesen ellepték s végpusztulással fenyegetik. 
Minap kint járván a határban, a durra vetést 
a rajta pusztító levéltetvektöl egészen piros­
nak találtam. Egyben azonban azt is tapasz­
taltam, hogy a természet háztartásában — ha 
csak az ember tudatlanul bele nem kontárko- 
dik — gondoskodva van az egyensúlyról; 
ugyanis a tetvek által ellepett növényeken 
töméntelen oly rovaráleza el, mely mohón 
falja e tetveket. (E rovarálczákból, ‘melyeket 
a durrán találtam, küldők néhány példányt a 
levéltetvekkel ellepett durra szárral együtt.)

Ugyancsak az idén töméntelen sok tetvet 
találtam a zabon is, mely messziről olyan, 
mintha rozsdaleputt volna; azonban csakis a 
késői vetésű zabot lepték el e tetvek.

E tetvek ellen közvetlenül sem tehetünk 
semmit, éppen nagy sokaságuknál és roppant 
szaporaságuknál fogva; miután azonban hatá­
rozottan constatálható, hogy főleg csak a ké­
sei vetésű zabon és durrán lépnek fel vesze­
delmes mérvben: be kell látnunk, hogy a leg­
biztosabb óvintézkedés a korai vetésben rej­
lik, — híven a régi szabályhoz, hogy a ta­
vasziakat lehetőleg korán vessük, a mivel ter­
mészetesen az is jár, hogy a tavasziak alá 
ősszel szántsuk fel a földet.

A búza pirossága. Régóta tisztában va­
gyunk azzal, hogyha piros búzát akarunk 
nyerni, úgy nem szabad, hogy a haza bota­
nikai érettségét elérje, hanem a sárgaérós, az 
úgynevezett viaszos stádiumban arassuk le. 
Mindazonáltal megtörténik, hogy búzánk en­
nek daczára is fakó vagy legalább tarka.

Honnan van ez ?
Számos megfigyelés alapján constatálha­

tó, hogy a búza, ha a nap hevének és me­
legének csak rövid időre ki van téve, színét 
veszti. Itt nem szólok azon mindenki által 
könnyen felismerhető fakósagról, mely a ke­
resztekben vagy asztagban levő felső kévék 
szemeinél észlelhető, hanem arról a fakóság- 
ról, mely a búzát az alatt éri, mig markok­
ban vagy kévékben fekszik.

Tapasztaltatok, hogy ugyanegy búza egy­
forma —- esőtieu — időjárás mellett más szi­
nti lett, ha tovább feküdt markon vagy ké­
vékben, főleg meleg, napos időben.

Ha rozsdás a búzánk, akkor nemcsak, 
hogy korábban kell vágui, hauem arra is 
ügyeljünk, hogy a délelőtti 10 órán túl ne 
vagassék, hanem mulhatalanul telkötöztessék 
és keresztekbe rakassák. Az egészséges bu« 
za vágását egy-két nappal később eszközöl­
hetjük, mint a rozsdásét, de sziutén ügyel­
jünk arra, hogy a délelőtt levágott ne ma­
radjon markok vagy kévékbe fekve, mert 
különben a nap heve s tényének behatása 
alatt legalább is tarka lesz.

ÍSok helyütt az aratók egész nap vágnak 
s csak délután kötöznek és rakják a keresz­
teket. Ez — a nyári meleg időjárás, mellett 
— helytelen eljárás, mert a búza mulhatlanul 
vészit szép piros színéből valamit, ha még 
oly ideje korán lett is vágva.

A nap fényének szinbontó hatását tekint­
ve, veszélyeztetjük a búza szép piros színét 
akkor is, ha a kereszteket nem hordjak asz- 
tagba, hanem közvetlenül a cséplőgépre. 
A oséplés tovább tartván, mint az asztagba 
hordás, a búza, ha még oly jól álló kereszt­
iekben is van, sokat vészit szép színéből.

Más figyelemreméltó körülményen kívül ne 
feledkezzünk meg az imént eimundattakról 
sem, melyek bar csekélységnek látszanak, 
tényleg befolyásolják búzánk kifogástalan pi­
ros színét.

Felelős szerkesztő $

Dr. int bábod*.

Laptulajdonosok:
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KWIZDA-féle korneuburgi mar­
ha táppor

lovak, szarvasmaha és juhok számára.

Kapható minden gyÓgySZeitólHai és drOgiStállál ■ 
Tessék a fónnebbi védjegyre ügyelni s a 

vételnél határozottan kifejezni:

KWIZDA-féle korneuburgi

arany 13 ezüst 9 disz- és elis­
merő okmány.

40 év óta a legtöbb istállóban használatban, ét­
vágyhiánynál, rossz emésztésnél valamint tehe­
neknél a tej javítása s a tejelő-képesség fokozása

száljából.
Egy dobozzal 70 kr, fél dobozzal 35 krajczár.

osztrák cs. és kir. és román kir. udvari szállító 
6"2 kerületi gyógyszertára
Korneuburgban Bées mellett.

3032 sz. tkv. 1893.

Árverési hirdetmény.
A tkanizsai kir. jbíróság mint tk vi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Mattiasich Ferencz 
ügyvéd nsztmiklósi lakos végrehajtatónak Va- 
szity férj. Dilber Mária mokrini lakos végre­
hajtást szenvedő ellen 3l frt 50 kr. tőke s 
jár. kielégítése miatti ügyében a területén lé­
tező feketetói 126 sz. tjkvben A. I. alatt 
347. 372. 533 és (820—821) hr. sz. alatt 
felvett ‘/i urb. telekföld feléből végrehajtást 
szenvedőit illető birtokrésze 853 frt. kikiál­
tási árban Feketetón a községházánál 1893. 
évi augusztus hö 16-án d. e. 10 órakor bí­
rói végrehajtási árverés alá fog bocsáttatni 
és a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltás- 
ár 10%-át vagyis 85 irt 30 kr. kész-pénz­
ben, vagy óvadékképesnek nyilvánított ér­
ték papírban a kiküldött kezéhez letenni vagy 
neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett bánat­
pénzről kiállított elismervényt atszolgáitatni.

T.-Kanizsán a kir. jbiróság mint tkv. 
hatóságnál 1893. évi junius hó 27-én.

N.-Kikindán a íőutczában 
jó karban levő tehermentes há­
zam igen előnyös feltételek 
mellett eladó. 26, 2—3.

Angner I« János,
fűszer nagykereskedő.

35 l — l Dr. NÉMETH, kir. albiró.

2999. sz./kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.
Zsombolya község képviselőtestülete f. 

évi junius hó 22-én tartott közgyűlésében el­
határozta, miszerint a község mint erkölcsi 
testület tulajdonát képező a zsombolyai 148. 
számú tjkvben felvett (274—275 a/l) és 
(2743/2—275 a/2) helyrajzi számokkal jelölt 
Öli Q-öl nagyságú belteleknek 28 öl hosz- 
szu utczai részén egy 1-emeletes, üzletek, la­
kások és egyéb mellékhelyiségekből álló bér­
házat épit, minéllogva a helyi viszonyoknak 
megfelelő építési tervek és költségelőirány­
zatok elnyerése végett a pályázat ezennel 
kiiratik.

Felhivatnak ennélfogva vállalkozni szán­
dékozók, miszerint az építkezési terveket 
és költségelőirányzatokat f. évi szeptember 
ho I SÖ napjáig ezen község elöljáróságánál 
nyújtsak be. 25, 3—3.

A legjobbnak talált terv készítője 100 
írttal, a masodik-é 5O írttal dijaztatik'a köz­
ségi pénztárból.

Az építkezésre vonatkozó közelebbi fel­
tételek és adatok községi elöljáróságnál díj­
mentesen megszerezhetők.

Zsombolyán, 1893. évi julius hó 7-én.

Augusztin Antal, Stoffel János,
jegvző. biró.

3026 sz. tkvi 1893.

árverési hirdetmény.
A tkanizsai kir. jbiróság, mint tkvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Lázár Ferencz 
mint Gojstein Lipót jogutoda martonosi la­
kos végrehajtatónak Kéri Istvánné szül. Pin­
tér Rózát t.-sznt-miklósi lakos végrehajtást 
szenvedő ellen 560 frt tőke és jár. kielégí­
tése miatti ügyében a területén fekvő t.- 
szt-miklósi 684 tjkvben Kéri Istvánné szül. 
Pintér Rózába tulajdonát kepező A. -j- a. fog­
lalt 943 hrsz. szőllőföld 588 frt kikiáltási ár­
bén T. szt-miklóson a községházánál 1893. 
évi augusztus hó 14 ik napján d. e. 10 óra­
kor bírói végrehajtási árverés alá fog bo­
csáttatni és a kikiáltási áron alul is el fog 
adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár io°0-át készpénzben, vagy óvadékké­
pesnek nyilvánított értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni vagy neki a bíróságnál elő­
legesen elhelyezett bánatpénzről kiállított 
elismervényt atszolgáitatni.

Kelt T.-Kanizsán, a kir. jbiróság mint 
tkvi hatóságnál 1893. évi junius hó 24-én.
34 1— 1 Dr. NÉMETH, kir.albiró.

444. sz. végh. 1893.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött kir. bir. végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a nkikindai kir. járás­
bíróság 5504. polg. 1893 számú végzése által 
Roszenbaum Adolf adai lakos végrehajta­
tó javára Uudvarszki Gábor nagy-kikindai 
lakos ellen 69 frt. 35 kr. tőke s járulékai 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkal­
mával biróilag felül foglalt és lefoglal és 1100 
írtra becsült 2 tehén, 2 ló, 1 kocsi, 1 zongora 
különféle szobabútorok s egyébből álló in­
góságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a n.-kikindai kir. járás­
bíróságnak 5992 p. 1893 sz. kiküldetést tar­
talmazó végzésé folytán a helyszínén, vagyis 
Nagy-Kikindán alperes lakásán leendő esz­
közlésére 1893. évi julius ho 28-ik nap­
jának dél e. %9 órája határidőül kitilzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érin­
tett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi 
LX. t.-cz. 107. §-a élteimében, a legtöbbet 
ígérőnek becsi-ron alul is eladatni lógnak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t.-cz. 1O7. g-aban megállapított 
feitetelek szerint lesz fizetendő.

Kelt N.-Kikindán, 1893-ik évi julius hó 
14-én. 36 1 — 1

Várnay Lajos, kir. bírósági végrehajtó.

6971 sz. tkvi 1893.

Árverési hirdetmény.
A n. kikindai kir. törvényszék, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a Dr. 
Udiezki István, n.-kikindai lanos végrehaj­
tónak, Vojnov Tosane előbbi lérj. tiruzsin 
szül. Gyuricsin Macza, volt nagy-kikindai la­
kos veghtást szenvedett ellem 180 Irt tőke 
és jár. kielégítésé miatti ügyében a karlovai 
524 sz. tjkvben A. 1. 72b hrsz. es 115 öir. 
sz. a 675, 1426, 1944, 7085, 2417 hrsz. a 
felvett ingatlanból végrehajtás szenvedő után 
kk. Szekulits Milan, Szekulits Júszta térj. 
Klaity Zsivané, Szekulits Damcza, lerj. Za- 
visity Tósiiné, Szekulits Lenka térj. Mojin 
Milosné és Szekulits Kovjanna, térj. Jorgin 
Zsivánét illető ljí részjutatek 310 írt. kikiál­
tási arban Karlov an a községházánál Í893. 
évi augusztus ho 3 ik napja» d. e. 10 órakor 
bírói végrehajtást arveres aia log bocsáttatni 
es a kikiáltási áron alul is el lúg adatni.

Venni szándokozók tartoznak a kikiál­
tási ar lü ' 0-at készpénzben, vagy ovadékképes 
nyíl. értékpapírban a kiküldött kezehez letenni, 
vagy neki a bíróságnál előlegesen elhelyezett 
bánatpénzről kiállított eiismervenyt atszoi- 
gáltatm.

N.- Kikindán 1893, évi május hu 6-án.
A kir. törvényszék mint tkvi. hatóság. 

32, 1—1. Kapusztyák, egyes bíró.

9858 szám tkvi. 1893.

Ujabb-árverési hirdetmény.
A nkikindai kir. törvényszék, mint tkvi. 

hatóság közhírré teszi, hogy a a Torontál- 
megye árvapénztára végrehajtatónak, Miin 
Szima czernyai lakos végrehajtást szenvedett 
elleni 91 frt 59 kr. tőke és jár. kielégítése 
miatti ügyében a czernyai 219 sz. tjkvben 
Miin Szima, Miin Mila, és kk. Miin Bogdán 
tulajdonául felvett A. I. (366 — 3671 hr. 2lO 
ö. i. sz. ház és beltelek a végrehajtási tör­
vény 156 §. alapján egészben 499 frt; cs az 
A. II. (374—375) hr. sz a. 216 ö. i. sz. ház 
és beltelek a végrehajtási törvény 156 §. 
alapján egészben 24 írt. kikiáltási árban, Sz- 
Czernyán a községházánál 1893. évi augusz­
tus hó 4-ik napján d. e. 10 órakor bírói 
végrehajtási árverés alá fog bocsáttatni és a 
kikiáltási áron alul is el fog adatni azzal, 
hogy a C. 15. szám özv. Miin Diona javára 
bekebelezett özv. haszonélvezeti jog épség­
ben fenntartatik, csak a mennyiben az ezen 
tételt megelőző követelések fedezete szük­
séges és ezennel 1000 írtban megállapított 
összeg be nem igérteinék, fog az a haszonél­
vezeti jog nélkül is eladatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10%-át készpénzben vagy ovadéltké- 
pesnek nyilvánított értékpapírban a kiküldött 
kezeihez letenni vagy neki a bíróságnál elő 
legesen elhelyezett bánatpénzről kiállított el­
ismervényt átszolgáltatni.

N.-Kikindán, 1893. jun. hó 20-án.
A kir. törvszék mint tkvi hatóság.

38, l—l. Kapusztyák, egyes biró.

Kiadó lakás.
Egy 4 szép szobából s a 

hozzátartozó helyiségekből ál­
ló lakás, esetleg 2—3 szoba, 
elköltözés miatt, aug, 1-től ki­
adó.

Bővebb felvilágosítást Dör- 
ner Ferencz takarékpénztári fő- 
könyvezető nyújt. 29 1—1

1682 sz. tkv./i893.

Árverési hirdetmény.
A tkanizsai kir. jbiróság mint tkvi ha- 

í tóság kö- hírré teszi, hogy am. kir állam- 
kincstár végrehajtatónak Ifj. Szűcs János és 
Szűcs Julis csókái lakos végrehajtást szenve­
dő ellen 7 frt 90 kr. költség és jár. kielégí­
tése miatt ügyében a területén a csókái 507 
sz. tjkvben Szűcs Julis tulajdonául felvett 4- 
1095 hr. sz. szöllő 964 frt kikiáltási árban 
Csóka a községházánál 1893. évi Julius hó 
31-én d. e. 10 órakor birói végrehajtási ár­
verés alá fog bocsáttatni és a kikiáltási áron 
alól is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiáltá­
si ár io°0-át készpénzben vagy óvadék ké­
pesnek nyilvánított értékpapírban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy neki a bíróságnál elő­
legesen elhelyezett bánatpénzről kiállított elis­
mervényt átszólgáItatni. 37 1_1

* Kelt T.-Kanizsán, a kir. jbiróság mint 
tkvi hatóságnál 1898. évi máj. hó 13-án.

Dr. NÉMETH, kir. aljbiro.

7202 sz. tkv. I893

Árverési hirdetmény.
A nkikindai kir. törvényszék mint te­

lekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dudá­
kul szül. Paity Sztáno kárlovai lakos végre­
hajtatónak Paity Szima karlovai lakos végre­
hajtást szenvedett elleni 100 írt. tőke s jár. 
kielégítése miatti ügyében a karlovai 40 sz. 
tjkvben Paity Szima tulajd. íelv. A 1. 549. 
hr. sz. 10ö ö. ir. sz. ház és belte.ek, (a 
becslési bizonylat szerint jelenleg t>68 ö. ir. 
sz. ház és belsőség) 17!) frt, az A. 11. 1465 a, 
l4Ü8/a, 2101/a és 2797/a hr. sz. ingatlan 445 
irt es A -f- 2956 hr. sz. szollő 160 frt kiki­
áltási árban Karlován a községházánál 1893. 
évi augusztus hó 5-Ón d. e. 10 órakor bí­
rói végrehajtási árverés alá log bocsáttatni és 
a kikiáltási áron alul is el fog adatni.

Venni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10%-at készpénzben vagy ovadek- 
képesnek nyilvánított értékpapírban a kikül­
dött kezeihez letenni vagy neki a bíróságnál 
előlegesen elhelyezett bánatpénzről kiállított 
elismervényt átszolgáltatm.

N.-Kikindun 1893 évi május l-én
A kir törvszék mint tkvi hatóság.

33, 1 — 1 Kapusztyák, egyes biró.
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